一０一學年度二年級下學期綜合活動基本課程計畫表
	學習領域
	綜合活動
	設計者
	張偉萍、盧雅文、陳惠貞、鄭塋芝、顏慧慈

黃郁文、施富皓、洪如杏、王姿敏
	適用年級
	二年級

	
	
	教學者
	盧雅文、陳惠貞、鄭塋芝、顏慧慈

黃郁文、施富皓、洪如杏、王姿敏
	
	

	學習領域
教學背景分析
與設計理念
	    本課程計畫共有九個主要單元，並結合學校本位課程～走進臺北城、校慶等，以學生學習時間為順序，對應能力指標、學力指標以及重要議題，安排多元豐富的課程內容，達成「促進自我發展、落實生活經營、強化社會參與、保護自我與環境」的課程目標。以下為本課程之設計理念與課程簡介：
1、 結合學校例行活動，豐富學生經驗：結合學校重要活動，透過綜合領域課程的實踐，豐富學生的生活經驗，此部分課程包括：班級模範生、禮儀楷模、孝親楷模選拔及偶戲初體驗。
2、 配合學生身心發展，符合學習需求：依據能力指標，配合二年級學生身心發展，藉由本課程協助學生的認識自己，進而關懷他人，此部分課程包括：「尊重別人」、「感恩的季節」、「迎接暑假」。
3、 統整領域學習課程，提供生活實踐：統整各領域學習，「美好的回憶」、「端午節」、「家庭樹」。
4、 落實本校特色課程，深化課程內涵：為落實學校特色課程，本課程規畫了「二二八和平公園古蹟巡禮」等課程，透過綜合活動課程的實施來深化特色課程所欲達成的目標與內涵。

	學習領域
教學目標
	1.能認識傳統節慶的由來，並參與節慶的相關活動。
2.能體會生命成長的喜悅並感謝媽媽的辛苦。
3.能維護學校環境的安全與整潔。


	教材來源
	自編教材


第一學習階段綜合活動課程架構表
    本課程架構呈現主題軸、核心素養、能力指標與相對應的主要教學活動，各項學習活動於第一學習階段內完成。
	主題軸
	核心
素養
	能力指標
	實施
學期
	主要教學活動

	自我發展
	自我探索
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	一上
	◎大手牽小手~相見歡、開學快樂
◎我是小一新鮮人-我是新鮮人
◎我的家-我與家人

	
	
	
	一下
	◎走進臺北城~附小與母校的關係、來去教育大學
◎拜訪春天~春暖花開尋春趣、鳥語花香話童詩
◎心情氣象台~心情氣象、轉換心情
◎生命的光輝~媽媽我愛您

	
	
	
	二上
	· 認識自己
· 挑戰自我

	
	
	
	二下
	· 美好回憶
· 家族樹
· 感恩的季節
· 迎接暑假

	
	
	1-1-2區辨自己在班級與家庭中的行為表現。
	一上
	◎我的家-小羊長大了

	
	
	
	一下
	◎模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉

	
	
	
	二上
	· 歡樂慶校慶
· 團體生活樂趣多

	
	
	
	二下
	· 模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉
· 感恩的季節

	
	自我管理
	1-1-3體會自己分內該做的事，並身體力行。
	一上
	◎我的家-寒假生活規劃

	
	
	
	一下
	◎暑假生活計劃
◎模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉

	
	
	
	二上
	· 認識自己
· 模範生選舉
· 歡樂慶校慶
· 團體生活樂趣多

	
	
	
	二下
	· 模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉
· 迎接暑假

	
	尊重生命
	1-1-4體會、分享生命降臨與成長的感受。
	一下
	◎心情氣象台~轉換心情

	
	
	
	二下
	· 尊重別人
· 感恩的季節


	生活經營
	生活管理
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	一上
	◎我是小一新鮮人
◎禮貌高手-模範生選舉
◎我的家-我會做家事
◎我的家~期末大掃除

	
	
	
	一下
	◎模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉
◎期末大掃除

	
	
	
	二上
	· 模範生選舉
· 期末總整理

	
	
	
	二下
	· 模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉
· 迎接暑假

	
	生活適應與創新
	2-1-2分享學前與入學後生活上的異同與想法。
	一上
	◎我是小一新鮮人-上學趣
◎大手牽小手~相見歡

	
	
	
	一下
	◎大手牽小手~相見歡、愛的禮物、互道珍重

	
	資源運用與開發
	2-1-3覺察社區機構與資源及其與日常生活的關係。
	一上
	◎拜訪智慧寶庫-認識圖書館

	
	
	
	一下
	◎走進臺北城~認識母校

	
	
	
	二上
	· 走進臺北城~近鄰巡禮

	
	
	
	二下
	· 偶戲初體驗
· 走進臺北城~二二八和平公園古蹟巡禮


	社會參與
	人際互動
	3-1-1分享自己在團體中與他人相處的經驗。
	一上
	◎我是小一新鮮人-認識學校的師長
◎大手牽小手~感謝的卡片、快樂大遊行、期末相聚
◎禮貌高手-相處的禮貌
◎校慶課程-校慶的意義

	
	
	
	一下
	◎大手牽小手~開學快樂
◎模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉
◎呼拉圈比賽

	
	
	
	二上
	· 模範生選舉
· 歡樂慶校慶
· 團體生活樂趣多

	
	
	
	二下
	· 模範生、禮儀楷模、孝親楷模選舉
· 跳繩比賽
· 尊重別人

	
	
	3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
	一上
	◎禮貌高手-禮尚往來
◎校慶課程~校慶的意義、趣味競賽

	
	
	
	二上
	· 歡樂慶校慶
· 團體生活樂趣多

	
	
	
	
	

	
	社會關懷與服務
	3-1-3分享參與班級服務的經驗，主動幫助他人。
	一上
	◎班級自治活動
◎掃除工作分配

	
	
	
	二上
	· 團體生活樂趣多

	
	
	
	二下
	· 尊重別人

	
	尊重多元文化
	3-1-4欣賞身邊不同文化背景的人。
	二下
	· 尊重別人
· 偶戲初體驗

	保護自我與環境
	危機辨識與處理
	4-1-1辨識遊戲或活動中隱藏的危機，並能適切預防。
	一上
	◎大手牽小手~和學長姐逛校園

	
	
	
	一下
	◎呼拉圈比賽

	
	
	
	二上
	· 走進臺北城~近鄰巡禮

	
	
	
	二下
	· 走進臺北城~二二八和平公園古蹟巡禮
· 跳繩比賽

	
	
	4-1-2發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。
	一下
	◎保護自己~身體的碰觸、人我之間、合理的對待

	
	
	
	二上
	· 走進臺北城~近鄰巡禮

	
	
	
	二下
	· 走進臺北城~二二八和平公園古蹟巡禮
· 尊重別人

	
	戶外生活
	4-1-3樂於參加班級、家庭的戶外活動。
	一下
	◎拜訪春天~春暖花開尋春趣、鳥語花香話童詩

	
	
	
	二上
	· 走進臺北城~近鄰巡禮
· 挑戰自我

	
	
	
	二下
	· 走進臺北城~二二八和平公園古蹟巡禮
· 偶戲初體驗

	
	環境保護
	4-1-4體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。
	一上
	◎我的家~期末大掃除

	
	
	
	一下
	◎拜訪春天~春暖花開尋春趣、鳥語花香話童詩
◎期末大掃除

	
	
	
	二上
	· 期末總整理

	
	
	
	二下
	· 迎接暑假


二年級第二學期課程安排（36節）
	單元名稱
	活動名稱
	節數
	實施月份
	備註

	美好回憶
	分享寒假生活
	2節
	二月
	

	尊重別人
	認識身體
	2節
	二月
	性別平等教育

	
	人我之間~舒服的對待〈男女、綽號〉
	2節
	三月
	

	模範生、禮儀暨孝親楷模選拔
	推選代表、宣傳
	1節
	三月
	

	
	票選活動
	1節
	三月
	

	走進臺北城
	拜訪二二八公園~認識古蹟
	1節
	三月
	

	
	拜訪二二八公園~實地走訪
	2節
	三月
	

	
	拜訪二二八公園~完成學習單/上台分享
	1節
	三月
	

	偶戲初體驗
	林柳新偶戲館行前教育
	１節
	四月
	

	
	認識林柳新偶戲館
	３節
	四月
	

	家族樹
	認識清明節
	１節
	四月
	家庭教育

	
	家族樹~訪問家族成員
	1節
	四月
	

	
	家族樹~製作家族樹
	１節
	四月
	

	
	家族樹~分享家族樹
	1節
	四月
	

	感恩的季節
	製作母親卡
	２節
	四月
	

	
	媽媽我愛您
	2節
	五月
	創意教學成果展

	
	影片欣賞：叫我第一名
	2節
	五月
	生命教育

	
	學習檔案觀摩
	2節
	五月
	

	端午節
	端午節由來
	2節
	五月
	

	
	端午節習俗及應景食物
	1節
	六月
	

	迎接暑假
	迎接三年級
	3節
	六月
	

	
	暑假生活計劃
	２節
	六月
	

	期末大掃除
	期末大掃除
	２節
	六月
	


	學期
	單元名稱
	檢核項目
	表現
優異
	表現
良好
	已經
做到
	還要
加油

	
	美好回憶
	1.能分享寒假生活點滴。
	
	
	
	

	
	尊重別人
	能了解兩性的不同，並且學習彼此尊重。
	
	
	
	

	
	楷模選舉
	1.能見賢思齊，學習楷模的優點。
	
	
	
	

	
	
	2.能依據班級討論的準則選出楷模。
	
	
	
	

	
	走進臺北城
	1.能了解二二八公園的歷史意義、功能及使用時機。
	
	
	
	

	
	
	2.能遵守校外教學的規則，並注意安全。
	
	
	
	

	
	偶戲初體驗
	1.能了解林柳新偶戲館存在的意義。
	
	
	
	

	
	
	2.能認識表演藝術之美。
	
	
	
	

	
	
	3.能遵守校外教學的規則，並注意安全。
	
	
	
	

	
	家族樹
	1.能訪問家人。
	
	
	
	

	
	
	2.能製作家族樹。
	
	
	
	

	
	
	3.能分享家族樹。
	
	
	
	

	
	感恩的季節
	1.能透過製作母親卡，表達對母親的感謝之意。
	
	
	
	

	
	
	2.能肯定自己,尊重別人。
	
	
	
	

	
	端午節
	1.認識端午節的由來。

	
	
	
	

	
	
	2.能知道端午節習俗及應景的食物。
	
	
	
	

	
	迎接暑假
	1.能整理本學期的學習成果。
	
	
	
	

	
	
	2.能知道二、三年級作息、課程的不同。
	
	
	
	

	
	
	2.能與同學合作清除教室內不需要的物品，並進行資源回收工作。
	
	
	
	


	一０一學年度第  二   學期課程計劃

	二、三月份課程計畫

	分段能力指標
	本校學力指標
	教學內容
	節數
	評量方式
	學校行事
六大議題

	3-1-1分享自己在團體中與他人相處的經驗。

	3-1-1-2探究人際互動應有禮儀，並能合宜的展現。

	單元一：美好回憶
活動一：寒假生活分享
1.今年寒假你覺得最難忘的事情是什麼事?
2.要怎麼做才會有快樂又充實的假期?
3.如果再給你一次機會，你會怎麼樣把握你的假期?你會做怎樣的修正呢？
4.每個人選一個主題上台跟全班分享，2-3分鐘。

	二月
2節

	口頭發表

	◎重大議題
生涯發展教育
1-1-1
家政教育
3-1-2

	1-1-4體會、分享生命降臨與成長的感受。
3-1-4欣賞身邊不同文化背景的人。

	1-1-4-1 體會並分享對生
命降臨的感受。
1-1-4-2 體會並分享對生
命成長的感受。
3-1-4-1 能發現生活中文化背景與自己不相同的人 

	單元二：尊重別人
活動一、認識身體
一、以繪本故事「薩琪到底有沒有小雞雞？」導讀
1.老師先問男生和女生的身體有哪些不一樣？
 2.老師再問男生和女生平時喜歡做的事情有哪些不一樣？
二、主要活動
1.教師引導學童了解兩性的不同，並且學習彼尊重。以繪本故事「薩琪到底有沒有小雞雞？」舉例說明：
(1)老師用繪本帶領學生進入情境。
(2)故事大綱：。
   馬克思ㄧ直以為有小雞雞的人比沒有小雞雞的人強壯，直到薩琪來到馬克思的班上。薩琪不但繪畫長毛象還會爬樹，而且每次打架都贏。馬克斯覺得很奇怪，他認為薩琪ㄧ定是有小雞雞的女生。於是馬克斯決定解開這個秘密。
第一節完
(3)師生共同討論以下幾個問題：
   1.你覺得男生ㄧ定比女生力氣大嗎？為什麼？
   2.你覺得男生打架ㄧ定都會贏嗎？為什麼？
   3.你覺得女生一定喜歡畫洋娃娃和小花嗎？為什麼？
   4.你覺得男生一定喜歡畫長毛象和恐龍嗎？為什麼？  
 5.你覺得女生一定喜歡洋娃娃和扮家家嗎？為什麼？
   6.你覺得男生一定喜歡爬樹和打球嗎？為什麼？
   7.當你在做一件事情的時候，你會在意同學的眼光嗎？為什麼？
   8.你覺得女生一定喜歡穿裙子嗎？為什麼？ 
   9.你覺得男生一定不喜歡穿裙子嗎？為什麼？
  10.你覺得男生傷心難過的時候會有怎樣的表現？
11.你覺得女生傷心難過的時候會會有怎樣的表現？
三、統整活動
    以前我們總認為男生比較強壯所以力氣大，適合玩顯得自己較勇敢的遊戲，從事較粗種重的工作；女生比較柔弱所以力氣小、膽子小，適合玩靜態的遊戲，做一些比較細心的工作，但是現在不同了，只要肯努力學習，任何的遊戲、工作男生、女生都可以做喔！
四、學習單說明與習寫
第二節完
活動二、我會學習尊重別人
班級共讀：不是我的錯繪本（和英出版社）
1. 問題討論：
◎看到有人欺負同學時，自己也跟著欺負同學的行為是對的嗎？
◎一個人的外表看起來古怪或不好看有錯嗎？
◎如果看到同學在哭，你會怎麼辦？
◎如果看到同學受到別人的欺負，你會怎麼辦？
◎你在什麼情況下會哭呢？
◎在你傷心難過哭泣時你希望別人怎麼對你？幫助你？
2. 討論與歸納總結： 
· 當做錯事時，應該怎麼辦才好？(要能勇敢認錯，不要怪別人或找藉口)。
· 外表很重要嗎？(不要以外表來評斷別人，擁有一顆善良的心最重要。)
· 心裡難過時你會怎麼做？(當難過時，我們會想哭來發洩情緒，哭並不丟臉，但不要以哭做無理的要求。)
· 當同學需要幫助時，我們應該怎麼做？(請主動伸出友誼之手，幫他一把。)
· 你知道什麼叫綽號嗎？請舉例子說一說
· 你覺得什麼情況可以幫同學取綽號？什麼情況不可以幫同學取綽號？
· 當你不喜歡人家給你取的綽號時，你可以怎麼表示你的不喜歡呢？
3.教唱歌曲「小太陽的微笑」─朋友陪伴在左右，把愛散播！
· 學習單「不是我的錯」。
-第三、四節完-

	二月
2節
三月
2節

	圖書館繪本
共同討論
口頭發表
學習單
故事書
學習單
	◎重大議題
性別平等教育


	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。

	2-1-1-3樂於生活中力行整潔及秩序之維護。

	單元三：模範生、禮儀暨孝親楷模選拔 
1.說明模範生所代表的意義。
2. 請同學討論、列舉全班覺得可以做為楷模的行為表現。
3. 請同學針對列舉的項名想一想，誰做到了全班認可的標準，提名候選代表。
4.請全班針對提名人，說說他可以做為自己楷模的具體表現。
5.進行投票選舉本班模範生代表。

	三月
2節

	口頭發表
實作

	◎學校行事
選舉模範生
◎重大議題
人權教育
1-1-2
1-1-4
性別平等教育
1-1-2
2-1-2
生涯發展教育
1-1-1

	2-1-3

覺察社區機構與資源及其與日常生活的關係。
	2-1-3-1瞭解社區機構或資源的功能及使用時機。
2-1-3-2分享社區機構或資源與日常生活的關係。

	單元四、永續性課程~走進台北城~~二二八和平公園古蹟巡禮
1.利用二二八和平公園網站及簡報認識二二八和平公園的古蹟位置。
2.實地走訪二二八和平公園內的古蹟（黃氏節孝坊和急公好義坊、火車頭）。
3.教師介紹古蹟相關小故事。
4.引導學生依時間先後順序完成二二八公園的圖畫日記。

	三月
4節
	二二八公園的圖畫日記
	環境教育

	【教學資源】：認識二二八公園簡報、二二八公園的圖畫日記學習單


	四月份課程計畫

	分段能力指標
	本校學力指標
	教學內容
	節數
	評量方式
	學校行事
六大議題

	2-1-3覺察社區機構與資源及其與日常生活的關係。
4-1-3樂於參加班級、家庭的戶外活動。

	2-1-3-1瞭解社區機構或資源的功能及使用時機。2-1-3-2分享社區機構或資源與日常生活的關係。
2-1-3-3分享個人對社區發展歷史及特色的瞭解與感受。
4-1-3-3 運用各種感官，探察自然界中各種現象，並建立情感。
	單元五：偶戲初體驗
行前活動
1. 戲館參觀禮儀宣導，及安全注意事項說明。
體驗活動
1. 偶戲館導覽。
2. 偶戲相關基本知識介紹。
3. 現場傳統偶戲觀賞。
省思活動
1. 參觀偶戲館有哪些需要注意的事情。
2. 還有哪些東西是需要保存的？
3. 我們應該如何本存這些文化的資產？
實踐活動
1. 向家人朋友推廣偶戲。
2. 製作手套偶或紙偶。
完成本單元檢核表

	四月
4節
	實際體驗
學習單~偶戲初體驗
口頭報告
實作
	法治教育
尊重
品德教育
尊重、關懷
生命教育
2-1-3
性別平等教育
1-1-1
1-1-2
2-1-1
2-1-3
環境教育
1-1-1
防災教育
1-1-1
1-1-3

	【教學資源】學習單~偶戲初體驗(由館方提供)

	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

	1-1-1-1探索並分享對自己的感受。
1-1-1-2探索並分享與自己相關人士的感受。
1-1-1-3探索並分享與自己相關事物的感受。

	單元六、家族樹
活動一：認識清明節
1.播放清明節相關簡報檔
，以及瀏覽數位典藏融入教學資源網。
活動二：慎終追遠的清明節
1.完成學習單。
2.欣賞並背誦清明節相關詩詞。
活動三：家族樹~訪問家族成員
1.瞭解自己名字所代表的意義，並與同學分享。
2.認識家裡的成員與自己的關係。
3.從學童本身血緣追溯家族源流，透過訪問、資料及照片蒐集等方式，探訪家族成員。

活動四：家族樹~製作家族樹
1.學童分享蒐集資料及訪問經過。
2.從學童本身血緣追溯家族源流，透過訪問、資料及照片蒐集，探訪家族成員，以年表、樹狀圖表或其它方式呈現，製作屬於自己的創意家族樹。
3.完成學習單。
活動五：家族樹~分享家族樹
1. 展示學童製作的家族樹學習單，與同學分享。
2.認識家裡的成員與自己的關係。

	四月
4節

	1.觀察
2.口頭發表
3.實作參與
1.訪問
2.紀錄
3.口頭發表
1. 口頭發表
2.學習單實作
口頭發表

	◎家庭教育


	【教學資源】學習單～「家族樹」創意製作


	四、五月份課程計畫

	分段能力指標
	本校學力指標
	教學內容
	節數
	評量方式
	學校行事
六大議題

	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
3-1-4欣賞身邊不同文化背景的人。
	1-1-1-2探索並分享與自己相關事物的感受。
2-1-1-1體會維護整潔及秩序的重要。
2-1-1-2具備保持個人、班級與學校整潔及秩序的能力。
2-1-1-3樂於生活中力行整潔及秩序之維護。
1-1-1-3探索並分享與自己相關事物的感受。
3-1-4-1發現生活中文化背景與自己不相同的人。
3-1-4-2觀察與自己不相同文化背景的人的特色。
1-1-1-4藉由各項活動的參與，逐步瞭解自己的能力、興趣、想法和感受。

	單元七：感恩的季節
活動一：康乃馨立體卡片製作
材料準備：
  (1)準備A4大小的彩色紙卡,全班一人ㄧ張
  (2)每人色紙數張。
  (3)請小朋友帶膠水及色筆(彩色筆，蠟筆皆
     可) ， 亮片，亮粉或貼紙等其他的裝飾品。
1.活動步驟：
  (1)指導學生利用摺紙的方法,學習如何摺出
     康乃馨。
  (2)請小朋友摺出1至數朵大小不等的康乃馨。
  (3)將摺好的康乃馨黏貼在卡片封面並做裝
     飾，並在卡片內頁寫上想對母親說的話。
2.整理與善後：
  指導小朋友將座位整理乾淨並恢復原狀。
活動二：媽媽我愛您
1.請小朋友上臺發表自己的作品及想法。
2.請小朋友發表所看到他人之優點。
3.當天若有家長出席，可請小朋友將卡片當場送給媽媽，並唸出卡片上的祝福。
4.家長若未出席，叮嚀小朋友回家將卡片送給媽媽，並對媽媽說出感謝的話。
活動三：叫我第一名
1.欣賞｢叫我第一名｣影片。(96分鐘)
2.透過提問，協助學生對影片內容進行瞭解與回顧。
＊片中的主角布萊德得的是甚麼病？
  ＊布萊德的妥瑞症有甚麼症狀？
  ＊布萊德小時候遇過甚麼樣的挫折？
  ＊經常換學校的布萊德遇到一個校長用甚麼方法讓其他人了解布萊德發怪聲不是故意的？那所學校的同學們最後有接受他嗎？
＊要讓妥瑞症的症狀較為減輕的方法是什
  麼？
  ＊布萊德的畢生願望是做甚麼？
＊布萊德的病讓他在成長過程中吃足苦頭，請問他在生活上有甚麼不方便的地方？
  ＊妥瑞症讓布萊德學到了甚麼？
3.你有遇過身心障礙的人嗎？你認為他們會有那些不方便？
4.在我們的生活中有各式各樣身心障礙的人，你會用甚麼樣的方式來幫助他們？ 
5.布萊德面對自己人生的樂觀態度讓你學到了甚麼？
6.這個影片最讓你感動的是甚麼？為什麼 ？
7.如果你是布萊德，你覺得故事可能會怎麼發展？會有甚麼樣的結局？
活動四:學習檔案觀摩
1、 審視自己的學習記錄，清楚知道學習結果的進展情形，進而找出自己想收藏的內容。
二、觀摩他人的學習檔案。（帶筆記本記錄他人的優點）
三、發表他人學習檔案的優點。
四、規劃自己學習檔案的內容，運用暑假進行整理。

	四月
2節
五月
6節

	口頭發表
實作
口頭發表
實作
同儕互評
口頭發表

	◎學校行事
教學成果展
◎重大議題
家政教育
4-1-2

◎重大議題
生命教育
生涯發展教育1-1-2



	五、六月份課程計畫

	分段能力指標
	本校學力指標
	教學內容
	節數
	評量方式
	學校行事
六大議題

	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

	1-1-1-2探索並分享與自己相關人士的感受。

	          單元八：端午節
活動一：端午節的由來
  透過影片介紹屈原和白蛇傳的故事，明白端午節的由來。
活動二：端午節習俗及應景食物 
  1.介紹掛艾草，立蛋，接午時水的習俗。
  2.介紹粽子的內容物及製作方法。
  3.完成學習單｢粽裡乾坤｣及｢熱鬧過端午｣。
 
	五月
2節
六月
1節
	實作
學習單~
粽裡乾坤
熱鬧過端午
	家庭教育

	【教學資源】：｢粽裡乾坤｣及｢熱鬧過端午｣學習單

	1-1-1

探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
1-1-3體會自己分內該做的事，並身體力行。
2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
4-1-1

辨識遊戲或活動中隱藏的危機，並能適切預防。

4-1-2

發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。
4-1-4體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

	1-1-1-4藉由各項活動的參與，逐步瞭解自己的能力、興趣、想法和感受。

2-1-1-3樂於生活中力行整潔及秩序之維護。
4-1-4-2在生活中願意主動參與環境保護的工作。
1-1-3-1覺察自己分內該做的事。
1-1-3-2實踐自己分內該做的事。
1-1-3-3分享自己身體力行分內事務的感受。
4-1-1-1知道遊戲或活動場所應注意的安全事項
4-1-2-1
知道保護自己的的方法。
	單元九、迎接暑假
活動一:迎接三年級~小小記者
1. 討論擔任小小記者的進行方式及禮節。
2. 研擬訪問大綱及製作感謝小卡。
3. 到中年級教室進行訪問。
4. 整理及發表訪問內容及心得。
活動二：暑假生活計畫
1、 擬訂暑假生活計畫
1.運用圖畫紙畫月曆，規劃自己的暑假生活
2.和家人分享自己的「暑假計畫初步構想」，蒐集家人的意見。
3.彙整各方意見後，修正初步構想。
4.擬訂正式的「暑假生活計畫」。
5.暑假生活計畫觀摩展覽，相互分享計畫，提出讚美與建議。
6.於暑假期間執行計畫，並紀錄自己的收穫與省思。
2、 討論暑假生活注意事項(小組討論)
1.暑假活動可能去的場所
2.羅列各場所應該注意的安全事項
3.可能遇到危險的應變方法
活動三:期末大掃除
1.整理本學期學習成果。
2.清理不需要的物品並進行資源回收。
3.將教室環境打掃乾淨，準備迎接新學年。

	六月
7節

	口頭發表
實作
實作
我的暑假計畫
小組討論
實作
	◎重大議題
生涯發展教育1-1-2
◎重大議題
環境教育
5-1-2

家政教育
3-1-4

◎重大議題
海洋教育1-1-2
生涯發展教育1-1-2
家政教育4-1-2

	【教學資源】：「暑假生活計畫」圖畫紙（畫月曆）


